



Προς το Προεδρείο της Βουλής των Ελλήνων

ΑΝΑΦΟΡΑ

Για τον κ. Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας

Θέμα: «Αίτημα της Περιφερειακής Ένωσης Δήμων Νοτίου Αιγαίου –Παράρτημα Κυκλάδων, για την ανάγκη παράτασης της καταληκτικής ημερομηνίας διαβούλευσης της Ειδικής Περιβαλλοντικής Μελέτης (Ε.Π.Μ)που αφορά στις προστατευόμενες περιοχές Natura 2000 στα νησιά των Κυκλάδων»

Ο βουλευτής Κυκλάδων, Νίκος Συρμαλένιος, καταθέτει Αναφορά την επιστολή της Περιφερειακής Ένωσης Δήμων Νοτίου Αιγαίου –Παράρτημα Κυκλάδων, σχετικά με το αίτημα τους για την ανάγκη να παραταθεί η διαδικασία διαβούλευσης της Ειδικής Περιβαλλοντικής Μελέτης (Ε.Π.Μ)που αφορά στις προστατευόμενες περιοχές Natura 2000 στα νησιά των Κυκλάδων μέχρι την Παρασκευή 28 Απριλίου του 2023.

Το δεδομένο διάστημα που εδόθη για διαβούλευση δεν ήταν επαρκές για τους Δήμους ώστε με την συμμετοχή των τοπικών κοινωνιών και συλλογικών φορέων να εξασφαλίσει πλήρως τις προϋποθέσεις προστασίας των ευαίσθητων οικοσυστημάτων για την διατήρηση της βιοποικιλότητας των νησιών μας.

Επισυνάπτεται η επιστολή όπου παρατίθενται αναλυτικά οι λόγοι για την επιβεβλημένη παράταση της ημερομηνίας διαβούλευσης .

Παρακαλούμε για την απάντηση και τις ενέργειές σας και να μας ενημερώσετε σχετικά.

Αθήνα, 14 Δεκεμβρίου 2022

Ο καταθέτων βουλευτής

Συρμαλένιος Νίκος



Προς: Υπουργείο Περιβάλλοντος

01. Υπουργό Περιβάλλοντος, κ. Κωνσταντίνο Σκρέκα
02. Υφυπουργό Περιβάλλοντος, κ. Γιώργο Αμυρά

Κοινοποίηση:

01. Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου
02. Π.Ε.Δ. Νοτίου Αιγαίου
03. Κ.Ε.Δ.Ε.
04. Βουλευτές Κυκλάδων

Θ έ μ α : Παράταση της καταληκτικής ημερομηνίας για τη διαβούλευση της Ειδικής Περιβαλλοντικής Μελέτης (Ε.Π.Μ.), που αφορά στις προστατευόμενες περιοχές «Νatura 2000» στα νησιά των Κυκλάδων.

Κύριοι Υπουργοί,

Σύμφωνα με τη σχετική ανάρτηση στην ιστοσελίδα του ΥΠΕΝ, η δημόσια διαβούλευση για την Ειδική Περιβαλλοντική Μελέτη που αφορά στις προστατευόμενες περιοχές «Νatura 2000» σε ορισμένα νησιά του νομού μας, προβλέπεται να διαρκέσει έως και τις 16 Δεκεμβρίου 2022, δηλαδή ένα μήνα μετά την ανάρτηση του συνόλου της μελέτης, 1.200 σελίδων περίπου.

Επισημαίνεται ότι η εν λόγω ΕΠΜ καθορίζει χρήσεις γης και μέτρα διαχείρισης, σε 12 νησιά των Κυκλάδων, βραχονησίδες και θαλάσσιες ζώνες.

Αν και είναι σαφές ότι ο περιορισμός του χρόνου διαβούλευσης, σε ένα μήνα, ορίζεται από το ισχύον θεσμικό πλαίσιο, δεν είναι κατανοητή η υιοθετούμενη διαδικασία κατάρτισης των μελετών αυτών, ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά στις διαδικασίες καθορισμού της πρότασης ζωνοποίησης. Πρόταση που καθορίζει το μέλλον των προστατευόμενων περιοχών, το μέλλον των νησιών μας και την ποιότητα ζωής μας.

Πάγια θέση μας, αλλά και γενικότερα των ΟΤΑ της χώρας, είναι ότι αναγκαία συνθήκη, για την αποτελεσματικότητα των χωρικών και περιβαλλοντικών σχεδιασμών, αποτελεί η διευρυμένη και ουσιαστική συμμετοχή των τοπικών κοινωνιών, Πολιτών - Φορέων - Δημοτικών Αρχών, κατά τη διαδικασία κατάρτισης των σχεδίων. Δυστυχώς, αυτό δεν επιτεύχθηκε στην εν λόγω περίπτωση.

Αντίθετα, θεωρούμε ότι οι τοπικές κοινωνίες, αποκλείστηκαν από τη διαδικασία σχεδιασμού, των περιοχών προστασίας.

Ως εκ τούτου, θεωρούμε ότι επιβάλλεται η παράταση της καταληκτικής ημερομηνίας διαβούλευσης, για τους εξής κυρίως λόγους:

- Οι Δήμοι μας ενημερώθηκαν επίσημα, για πρώτη φορά σχετικά με το περιεχόμενο της μελέτης, μετά την ανάρτησή της σε δημόσια διαβούλευση, αφού είχε ολοκληρωθεί η διαδικασία σχεδιασμού. Ως εκ τούτου, καλείται να επεξεργαστεί ένα τεράστιο όγκο δεδομένων, και να αξιολογήσει τις επιπτώσεις της προτεινόμενης ζωνοποίησης, 1.200 περίπου σελίδων, σε ένα διάστημα τριών (3) μόλις εβδομάδων.

- Για τον καθορισμό των χρήσεων γης, εντός των περιοχών Natura 2000, εκτός από τους όρους/περιορισμούς, που επιβάλλει η κατάσταση διατήρησης του προστατευτέου αντικειμένου, θα πρέπει επίσης να εξεταστούν οι οικονομικές, κοινωνικές και πολιτιστικές απαιτήσεις, οι περιφερειακές και τοπικές ιδιαιτερότητες, παράμετροι που πολύ φοβούμαστε ότι δεν έχουν καθόλου ληφθεί υπόψη.

- Η διατήρηση της βιοποικιλότητας και γενικότερα της φυσικής και πολιτιστικής αξίας των Περιοχών Natura 2000, απαιτεί την αποδοχή και συμμετοχή των τοπικών κοινωνιών, στην ανάπτυξη και διαχείριση τους, στον βαθμό που η καλή κατάσταση διατήρησης των προστατευόμενων αυτών περιοχών, εδραϊώνεται στην παραδοσιακά «συμβιωτική» σχέση των νησιωτών, με τη φύση.

Στο πλαίσιο αυτό, οι Δήμοι μας αιτούνται και θεωρούν επιβεβλημένη, την παράταση της προβλεπόμενης καταληκτικής ημερομηνίας διαβούλευσης, της εν λόγω Ε.Π.Μ., μέχρι την Παρασκευή, 28^η Απριλίου 2023, λαμβάνοντας υπόψη ότι μεσολαβούν οι διακοπές των Χριστουγέννων, Πρωτοχρονιάς και Φώτων, καθώς και της σοβαρής καταλυτικής προϋπόθεσης της διαβούλευσης με ειδικούς μελετητές των ΟΤΑ και της ΠΕΔ Ν.Α., οι οποίοι θα ήταν αδιανόητο να γνωμοδοτήσουν και να προσφέρουν συμβουλευτικές τεκμηριωμένες θέσεις εντός τριών (3) εβδομάδων.



Ο Πρόεδρος Τ.Π. Κυκλάδων
της ΠΕΔ Ν.Α.



Ο Πρόεδρος
της ΠΕΔ Ν.Α.

Νικόλαος Λειβαδάρας
Δήμαρχος Σύρου Ερμούπολης

Αντώνης Β. Καμπουράκης
Δήμαρχος Ρόδου